612 T'a. 5. ObuknHogennvie dupPepenyuanvhsie ypasHEHUR

rage o-bt= —iMn*uk ®m k®=2ME/r®=(Mv/n)?. 1lokasats, 4uTO 1upH
m=0, c= —71 g N =T (1—in%/hv)er"*2rv pemenme wnMeeT aCHMOTOTHYE-
CKEH BHJ

dovexplikz—i(m2/a) Ink (r—2z)) +

2 i (q2/ho) In (1—z/r)—2i3] ° [ . I '
o wtexpli(y MZZ)(?_(Z) Z/r) — 28] oxp [zkr+<%>ln (k;-)J,

rge I' (1 —in%/nv) =|T' |el®. UccaeponaTs ¢uamyecKoe BHAUEHHE JTOTO pPe3Yilb-
TaTa B HOJMYYATH 3aKOH paccesumsa Pescpdoppa.
5.41. 1llpm wnomomm cmocoba, aHAJOFHYHOTO YKABAHHOMY B TEKCTE IJsd
K/Iez,n (h, chp), BEBecTH pasmo:keHHS B pAH A4 «pajaajibHOy PYHKIEE
arne

. T <« )
Teyun by ch) = )/ 35 3 (= 0" Bypadyy (hosh) =

n=0

1 0
ES e tre i)
n=0

—Jml(%he**‘).fn <%he*‘>],

rue Bs,,,—koapduuuenTr pAga Oypbe 8 «yraopoiny dysxuam Se,,, ., (k, cos 0),
ompegescHnoii Ha cTp. 531.

5.42, llpm womomm wupeobGpasosanmsa Jlamjmaca wOKa3aTh, 4UYTO €CHH
[oe] ==} x
u(s):&e—stK(t)dt m u(s)=ge—st<p(z)dz, To f(x):SK(x—t)cp(t)dt,
. 0 0 0

(o]
rae u(s)v(s)= S e~8f (t)dt. Orcloga MoKasaTh, 4TO
d
x

nS Jm (z—1) Jn (l) th = ;Im+n (z).
0

Tabauma pas e qioniixX KoopTIHAT A4 TPeX Hi3MepeHHH

CrmcTeMa KOOpAMHAT OHpEAiCIAsAETCA COOTHONMECHHAMH MEKIY TPAMOYTOJB-
HEIMA KOODAHHATAMH £, Y, Z H KpHBOJuuCHHLIMA KoopAmnataMm &, &, &,
aim upE moMomu koaddunmenton Jlame h, =V (0x/0¢,)2+(0y/dE, )+ (02/08,)*
@ T. J., obnajaiommx ceoiicTBoM (cM. cTp. 34)

459 = ot 4 dy 4 dt = B, I

Boipakenna mas omepatopa Jlammaca, rpajdenrta, paXpA u T. A. depes 9TH A
npupegensl B taba. ma crp. 116, CrampmapThoe ypapuenge ¢ YaCTHBIME OpO-
mapoanniMa V2¢ + k2) =0 mpmolperact Buj

L9 [l 3 ] L ey o
Zhlhzha aem[ e aem] + k=0,
m




Tabauye pasdeastoypuzr xoopdumnam 0in mpexr usmepeHul 613

rie A*=0 paa ypapmenus Jlanmaca, Af= const maA BOJHOBOTO ypaBHeHHS
n ki=e¢, —V(§) nna ypasHenmms Ilpenwmrrepa paa oguHOH YaCTHIBI B IOTEH-
nzaJgpnoM moiae V.

[lns pasneneHus pedWdIHHA A R,N4/R% TOMKHA pasgaraTbCid HA MHOMHUTEND
caexyomuM obpaszoM:

hyhyha/hy = g1 (62, E3) f1(6) = 1. R
Omnpepenurear IlrTexkens pasen
D5 (&) Dy (E) Pys (&)
S = ‘1’21 (Ez) @22 (Ez) ‘I’za (Ez)
DQjy (63) DPyp(83) Pa3(Es)

AunreSpauveckoe jponoanenve S saemenra D, (€.) cBazano ¢ KospdunmenrTaMn
Jlame coorHomenmem

_ hihighg
T (B f2 (%) fa(Bs)

M, = 0S/00,,, = S/hk,
rie
My (§,,85) = @22‘1’33 — D355, M, (&, &) = D050y — P3P,
M (& &) = D13 Ppy — Dy @50

Orclona

a TaKmxke

hyhohy My Sfifsfs

81 (8 &) = L S h =M, (5, &) 12 (8:) f3(8) = 1. 1.

[loaToMy cTaHZapTHOE ypaBHeHME ¢ YaCTHHIMU [IPOM3BOJAHHIMHA mprHoGpeTaeT BURL
My v
25 [fmaem<fma >]+’°
m

a TpeMsa pasjeJeHHBIMH YPAaBHEHMAMHA JA BOJHOBOTO ypapHeHms (A} = const)

cayMar [¢=X1(51)X (&) X5 (61,
1 \.f (E ) de] + Z (I)m.n (Em) k‘%t Xm=07

frm (8m) d§ m

rue k) 4 k; — KOHCTAHTHl pasfeseHHs. YpaBHeHHe ¢ YaCTHEIMHI ITPOH3BOJHEIMH
[ONy9aeTCd TPH IMOMOIIM YMHO)KeHUMst ypaBdeHmsa upu m =1 ma (M/S) X, X,,
HT. . g m=24d m=23 ¢ NOCAeYOIIAM CyMMHIPOBaHHEM IO m.

Has paspemumoctu ypasHeHusi llpenmnrepa morernman V pgommen aAMerTsb

BHJT
Vo= 2 vmh(fm) = 2 va (cm)

m m

rae Um. 3aBHCHUT TOJBKO OT Em’ PaBI[eJIeHHLIME[ YpaBHeHUsAMU B 3TOM CJay4ae

ABJAITCA
dXm '
fdem<fm d; >+<Z (I)m‘nan —Um>Xm::
n

rjge €, H €; — KOHCTAHTH pa3ieJeHUA.
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B caepylomeii Tabmmue mpupened cnucok KosdduumenTtos Jlame A, cBs-
3aHHHX ¢ HOME QyBEKOmd f,, u ompepenmrenedl Irexkenss masa 11 pasmmunsx
pasiessOmMEX TPeXMEePHHX KoopamHaT s BoaHoBoro ypasHeHmsi. OcoGwle
TOYKH TPeX pasfesieHHRX ypPaBHeHAH B WX KaHOHHYECKOM BHJe TaKe JaloTCA.
B orgeasHmIX caydasx, KOra OPHMEHAIOTCS DPasj@yYHEe IOKaJH KOOpAHHAT,
OPHBOASATCS pa3qmyHble BRpakeHmsi. Y KasaH Takke o0mUH BAj HNOTeHIHAJTb-
Hoi ¢yskumm V, pus Kortopodl ypasHenme lllpegmurepa paspenaseTtcs.

I. IIpsamMoyroabHbIe KOOPATHATHI
z=E&, y=b&, z=b, Mh=hh=h=1 fi=f=f=1,

1 -1 —1
s=|0 1 0=1.
0 0 1

Mpperyasipaas ocobass Toyka Ha (GeCKOHEYHOCTH BO BCeX TpeX YpaBHCHHsX.
O6mmit sup V =u(2)+ v (y) + w (2).

II. Kpyrosbie mmIgHpHYeCKIEé KOOPAUHATHI (Bpall|eHOA)

ps10,2:40~_ % 410,240~ ¢
B B (T <

pr 0 A il __T

/<" ] < k';': / L/ -
L (ir X N7 X
~p=x3§% #=0.2=0 ou135% A w020
2:=0 v ‘p=90_z=0 7=0 Y @’90,1’0

Pmec. 5.15.

r="58%&, y=§&1 1-8, z=6, h1=k3=1, hy = 1/V1——_52;,
f1=E1, f2=V1— g, f3=1, E1=r, E2=COS(P, E3‘=Z,

1 —E) -1
S=0 1/(1—-8) 0|__1

0 0 1| =8

Vpasrenne ns £,: perymnspHas ocobas Touka B 0, mpperyasipHas ocobas
TOYKA HA ©O.

Vpapuenue mis E,: peryiasprele ocobwe Toukm B —1, 4-1, oo.

Vpapuenne pas E,: mpperyisipHas ocobas Touka Ha oo.

O6mmit sug V =u (r) + (1/r¥) v (p) + w (2).
II1. dmmnraYeckne NAAAHAPAYECKAE KOOPAHHATHI
=kt y=VE-E)(1-8), 2=t
h=VE—CE)E—d), h=VE-d/(1-F), h=1,
h=VE&-&, L=V1-§, f=1,
E,=dchp= iz (ry+7s), E3=2, Ey=cosq=(1/2d)(r,—r,) (cM. cTp. 523)
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1 -1 —dy) —1

_ldz? 1/(1 — & —d?|_ £2 — d283
5 0 (0 ) 1| G- (=8

Ypapeenme gy &, mMeeT peryuaspHHe ocoOme TOuKH B —d, 4 d, Appery-
JTAPHYI0 0CO0YI0O TOYKY B 0O.

r=5z:10 Z r=5,2=10 Z
= N ) -1 >
‘ <P / ><//
Y | 14 A ___,>
4
l—+1 i - HT1
< -1 k/
>Q’ [ /:>E [
= o X L1 J X
<] ¢=0 =0
z=0 2:=0
@=135° r=10,2=0 =13 r=10,2-0
2:0 =0

Puc. 5.16,

YpaBuenne i £, uMeeT peryaapHie ocobrie Touxkm B — 1, -1, uppe-
TyJIAPHYI0 0c00VI0O TOUKY B 0O.

Ypasueune gad £; wMeeT MPPerysIApHYI0 0COGYI0 TOYKY B ©O.

Obmmit Bag V = [u(ry+ry) +0(ry —ra)l/rr, +w(2).

1V. IapaGoaudeckue miuiHAPpUYCCKIe KOOPAHHATLI

7

r4 =+10 < =40
[ > 440 bad
de/ra Py
=420 =
J/r ) I “Z:O 4 T z:sp
N L4
> <l </ .
> -
~~fi] : 1 ( : - -
1 | ,-r=0,2=0 P  —p=0,2=0 )1

=~|.o,z=o7J g - x=~Lo.z=o7J
't

Y

(S

Pme. 5.17.

p= (B—8), y=bb, =&, a=k=VETE =1,

flzfz"‘_‘fa:L
‘0 i 1
S = & Tl=g4 e
- 0

Ypasmenus mus &, &, £, EMEIOT HPpPeryisApHYI0 0CO0YI TOYKY B 0.
Obmumit vy V = [u (&) +0 &)V 7+ 5* 4w (3).

V. Cdepudeckne KoopauHaTsi (BpamleHNs)

"1;:51531/1“ H y=51V(’1—53) (1 —E3), 2=28:6,
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hi=1, hy=8/V1-8, h=6V{I-8)/01-8),
h=8 fh=1-8 f=VI1-§

E,=r, &=cosf, &;=cosg.

b4 2z
@*90°r-(0 972707 @-90r=1 #2
2]35 5‘\0, r=|b
% N
X X

§:902% 8-90°
r=10 =10

8:135 gz

r=10 r=10

Puc, 5.18.
1 1/8 0
10 ApEe—1) 1EeE—12 (-t

S . ( oA ) 1/((Egu_ 1)) oy pp

VYpaBHeHme pis &, EMeeT peryisApHyl ocobylo Touky B O, mpperyaspHyo
0c00yI0 TOUKY B <O.
Ypasuenns pas &,, & EMeT peryJApHHe ocobnle T09km B —1, 41, co.
O6mui Bag V =u (r)+ (1/r®) v (0) + (1/r? sin? 6) w (¢).

V1. Konngueckue KOOpPIHHATHI

Puc. 5.19.

z=(&/0)V (@ —8) (@ +&), y=CE/0)VE +8)@FE—8),

3 =E58/aB, o?4-B2=1,

_ _ — 8+8 - __ B+
=1, h=t l/(az—eg)(auea)’ ha =t l/(a2+eg)(az—ez)'

h=8 h=VE-BDETD, =VEFHE—D,

=T, Ez=acn()\, a), Eazpcn(l"" B)’
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¢n — OxHa 13 AILIMUTAYECKAX ¢yHKONH, TaK 9TO
z=rdn(\, @sn(sB), y=rsn(,a)dn(,p), z=ren(, q)en(y B),

1 1 _
& (a2+3?) 8
s=|o 1 1 _ £+8
T g @+RE+H| ()@@
1 1
O e mrae

YpaBaenme pis &, mMeer peryssipayio ocobyo touxky B 0, mpperyasapayio:
0co0y0 TOYKYy B ©o.

VYpasuesne pis &, mMeeT péryssipane ocobHe TOUKM B +a, + I, .

VYpaBuenme pas §; mMeeT peryJsApHHE 0coOwe Togkm B + ia, +f3, co.

Q6mmi Bup V =u(r)+{v (&) + w (E;)]/(E2 + &3).

VII. IlapaGonnueckne KOOPAMHATHI (BPAIECHHA)

r=bbk, y=b&VI—8, =5 @E-58),
hy=h,=VE+E, h=5&LVI-E,

f1=E1: f2=52: f3=V,1—E§:
=X\ fEg=p, &=coso.

Ecim ri=z2+y2422 10 E=r+z 1 §=r—z.
g 1 18
0 0 1/¢6:—1)

&i+6,
1—8

Ypaemenmsa paa £, & mMeloT peryaspHyl0o ocobyio Touxky B 0, mppery-
JAPHYI0 0c0o0yI0 TOYKY B ©O.

Vpasaerme pna &; mmeer perynapasie ocobme toukm B —1, +1, co.
u(§1)+ (&) + w (5s)

O6muain BEx V=Vm e

VIIL. BuranyTrhie cdepoapaipable KOOPAMHATHI (BPaUIeHHA)
z=6VE-d)(1-8), y=VE-)(1-501-8), 2=

Ve N = S ELa )
hy= _e%—_?i_g’ hy = 1—¢& ° by = (1—£2) ’
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h=8—d2 fi=1—8, f=V1—8,

. 1 =
E,=dchp= S \ri+rs), | & =cos b=(1/2d) (ry—r,), E&3=cosg,
1 1 d?
g (G—ar
S = |2 1 1 —_ (E%_d%%)
g1 (8—-1) (B—a) (1—8) (1 =85~
1
° % @
Z z
'L"O ,4.=l.0
° 0 802 10
290 B-a5¢ ©=90 I"_ 5
“10 AN p 210
:0° . 0
/ [L".O ,;=I.O
8-90° 6-90°
Y §:90" Y 0:90° *
=135° 6:135°

Puec. 35.21.

Ypapuenue pnjis &, uMeeT pery/ApHble 0co0ne TOYKH B —d, +d, uppe-
IYJAPHY 0CO0YH TOYKY B oO.

YpapHenne nng &, UMeeT peryiaspHEe ocobme Touku B —1 m -+ 1, mppe-
ry/JfipHyl0 0CO0YI0 TOYKY B cO.

Ypapeenue nis £, uMeeT peryJAapHble ocodme Todkm B —1, +1, co.
("1+"2)+U("1—"2)+ @ (%)

. u
Obmumtt sup V = Tira shpsind -

IX. Comomiennsie cepomaaibHble KOODPAHMHATHI (BpAlleHH )

4 l
-
" f=45*
4
0| o
== g-45°
9:=0
u=5
= = 0
u=0
Y - 45°
.10 §:45
$:90"

z=LVE+TA)(1-8), y=VE+P)1-8 (L-8), z=§b,

ho—1/ 8te8 ‘/E%+d2&§ b l/(eHdz}Ti—eg)
1= Brd 2 = 1—8 ' 3= T(—e)

h=8+d% f=1-8§ f=V1-§,
E,=dshp, §&;=co0s8, &5=coso,
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1 ! s
§+d* (B +d7)®
S=|—d> ! = (8 +27%)
- 1 (B2—-12 _(E%+d2)(1—52)(1—53)'
1
L o

Vpasuenwme mis £, mMeeT peryJApHHe ocoOwe Toukd B —id, + id, mppe-
ryJsApHYI0 0c00YI0 TOUKY B ©O.

YpapHeune pusa &, mMeer peryispHee ocobme Toukm B — 1, 41, uppe-
IyJIAapHY0 0co0yI TOIKY B CO.

VpaBuenme mis £, WMeeT peryJjsapHme ocobnie Toukm B —1, +1, .
A ol o )
“ _u(g) +u(s, w (&3
Obmuit s V=" "0 + @y 1%
X. dnamnconaaidbHbie KOOPITHATHI
l xs 1.5 ¢ xF1E
1 (G 10
%25 x=2.9
x:25 x10 125 %510
g 5 %229 x5 £,229
X = 20 -+ %= 10 X, /O & %7 1O
x5 & x5
b Saui =
| |
il 1 X At X
=25 725
w2t g \e2s TS
320 x> 20
Pnec. 5.23. tn=bxn, a=2b.
7= '/(Ez—az) (B3 —a?) (52—02) _ '/(Ei‘~b2) (8—0% (83 —8% _ 1By
= 2 (F—b?) Y B2 (P —a?) ’ ab

D (E— /B8 (B8
hy = l/(gz*az) (T bz) hy = y *L—am )

(88—85) (8 —¢3)

W=V E—aE

=VE—a) -0,

=VE=-AE-),

fs=V (E—a®) -0,

£2>a2>E 502> £250,

1 1 1

(83—a?) (8107 (a®—0%)
+ 1 1

= mme mmew
1 1 1

(83 —a®) (807 (*—0Y)

Ypasuenmsa pas £, &, £, OMeloT peryiapHEe ocoOke TOYKH B —a, —b
(BB—8)u (&) +(EI—58) v (&) + (B1—8) w(k) )

4+ b, +a, co. O6mun sug V =

dn (A, k)

E1=am7

ty=adn(y, k'),

(63 —8) (B —&D) (8 —59)
tEg=0bsn(y, &),
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b=ka, Va2-0b*=ka=d,

sn (A, k)ysn (i, k') dn (v, k) y=d en (i, k'yen (v, k)

rz=d

—a dn (A, k) dn (w, k’')sn (v, k)
- cn (A, k) )
XI. IlapaGononpnanbHbie KOOPIUHATHI

Puc. 5.24.

on (\, £) Y= cn (A, k) '

£,

€= l/(ﬁ%—cﬂ) B —a®) (B—a) _ ‘/(i'i —0) (55— b°) (B3 —0%)
a?_—p? ’ y= bt — g2

1 . ]
=g (B E+B—a?— ),

.
N =T = N ==

(88— (8—8)

=GV @ a—w

f=Wa) VE=OE-), fi= 6V E—) (& =),

=23

*

¥

f3= (1/5) V(E:za —a?) (& — b?),

o & G
LE e (B0 ()
solp 8 3
TR E-a @@= |
. 8 i

P@—a) B—b) (@—5)

Ypapreerns jfaa &, &, & HMeOT peryJaApHie oco0kie TOYKH Ipm — @,

GE—uE)+E—EHvE)+ E -8B w (&)

0, 4+a, +b. OOmuit Bug V =

El=a%, Ea=adn(v, k"), E=a l/i—

(B3 —8) (8 —&) (8 —8)

R

en? (w, k).’

— -I/“__ I AT __ s sn(A k)sn (v, k')
b=ka, Vai-B=ke=Vd, o=d GG Hmen -

dn? (v, k'

y=a Bl ol t) gl ol b

en (A, k) en (1, k) en?(x, k)  enZ(w, k)

+

k'

)]‘
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JBeyMepnoe ypasuenme Jlammaca pasjienasiercs B JI060H cUe¢TcMe KOOpHH-

HaT, moJaydammeiics KoHPOPMHEIM npeoGpasoBaHMeM K3 NIPAMOYrOJILHOH CH-
CTEMH I, ¥.

Tpexmepuoe ypasuenme Jlanmaca pasieldseTcd BO BceX IPHBEICHIIBIX
soime 11 cmcTeMax KOOpAMHAT, B KOTOPHX BOJHOBO® yPaBHCHHE PA3feJasAeTCi.

Hpome Toro, pemennme ypasnenmsa Jlammaca MOKHO pasie]uTh IO ciaejymomiei
dopmye:

b= X, (1) X, (&) Xo (5)/R (61, % &),

TOrAa pasjeseHsnle ypasHeHms NIt X MOMKHO IIOJIY‘I]Z[T]) HECKOJBKO BHJOM3MeE-
HAA mpepsiiymue ypapuenna. [loaaraem

hihohg/RT = g, (&5, &5) f, (&) R®.

Torpna ypasmenme Jlamnaca mpmoGpeTaeT BER
3 dXn R
2 hzx,. f,. I (fn din ) 2.! h2 R fn d,n(fn'aa_n

Ecim mpapas wacTs atoro ypapseHma pasua — ki/u (&, &, &), THe k, mo-
CTOSIHHO, W ecin

hyhohs = St fofs R,

rae S — onpepeamrean lllrexkenas, To ypabHesme HOPUBORATCS K TAaROMY, JUIA
KOTOpPOro ImpHMeHWMa OIWCAHHAA BHIOIE TEXHUKA.

HByma cmcTeMaMm KOOpAmMHAT, B KOTOPHIX ypasienuc Jlamnaca pasjeinsercs
B 3TOM CMkICTe, ABIAITCA Oucdepudcckad M TOpPOHMAAbHAA CUCTEMEL.

Bucdepnueckne woopauoarhi

w:Q6:45" Y 8- 45°
¢=90°
q
i "
f"_’
X #=l
@=270°
Puc
Vi=g V{Ii—§) 1—§) GJVE—1
== = —— e Z = —— y
T=aly gy, I
a 1—-&2
h1= a _ a

—_—, h = ———, h M ,
g—&) Vi —1 2T (—t) y1—¢g E1—52]
f1=V’E?"17 f2=1 - 3: f3:V1‘E;2;:
1

r=V.¢2—i—y2—i—-Z2=aV(El'f'Ez)/(E1—Ez)! ki=Z’

?= - i = = |- J—
R . EI_EZ ! = ( __52)2 ’ El Ch t EZ cos 7, 53 cos 9P,
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1 1
B—1 E—1 0
—1 1 1
§= 0 =8 (-8 | @-D(d—)(—58)"
—1

TopompanbpHBie KOOPIHHATHI

£ g.ase £ g.ase
» 0 9= 0° o0 @:0°
§:90° f#-20°
MEae] » 10
8:0° 9:0*
X u:'0 w10
= X X
AN
Puc. 526
_ e VE—1 _ VE-H(I—8 VI
T=afy T, Y=a I » BEGET
—1
hy= —’—a'— h =——L:, =L .%%__— .
e vasl T e vVieg BT E-LV 1-8
f1=Ei—1, f2=V-1—EZ, f3=V1—§,
I‘=V$2—|'3/2T22=‘1V(E1—|‘Ez)/(51—£2),
s @ . a 2 ___1_
R=g—g, v=g—ge k=1
E,=chyp, E&y=cosf, &;=cose,
1 —1 —1
@—1n H-1n G-
1 1
p—sy —m O = o .
S O T En - =5
1
0 0 —

JuddepennualpaLe YPaBHEHHA BTOPOT0 HOPALKA
M HX pemeHHd

Opna peryasapnaa ocobaa rtouka (cM. cTp. 506).
HaHoOHMueCKn BUI, TOYKA B ©O:
d2
d—j;{:O; pemenusi y, (z)=1; y,(z)=z.
OOmui Buf, TouKa B a:

d%y 2 dy A
ot to—aaw =0

1
pemernusa y,=1; y,= by




